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Idag värms stora delar av Oxelösund av spillvärme 
från SSAB, men när bolaget ska elektrifiera sin pro-
cess innebär det att spillvärmen försvinner. Från och 
med 2027 kommer fjärrvärmen i stället att komma från 
Vattenfalls anläggningar i Nyköping. FVB ansvarar 
för förstudie, projektering och utförande av 
den nya ledningen till Oxelösund. 

Att binda samman Nyköping och Oxelösund med 
fjärrvärme är en fråga som har utretts många gång-
er, bland annat av FVB. Då har det handlat om att 
använda spillvärmen från SSAB till att värma Nykö-
ping. Någon ledning har dock aldrig byggts och när 
nu ledningen blir verklighet är det i stället framför allt 
biokraftvärmeverket Idbäcken i Nyköping som ska 
värma de båda städerna. 

– Oxelö Energi är främst en fjärrvärmedistributör, 
även om vi har reservkapacitet. Att köpa spillvärme 
från SSAB har varit en bra affär för både oss och 
våra kunder. Idag har vi ett av landets lägsta fjärr-
värmepriser och vi hade gärna fortsatt med detta 
upplägg, men när SSAB nu ska ställa 
om sin produktion innebär det att 
de inte kommer att generera 
restvärme och vi har be-
hövt hitta en annan 

Oxelösund byter fjärrvärmekälla från 
SSAB till Vattenfall produktion av fjärrvärmen, säger Lars Larenius, vd på Oxelö 

Energi. 
– Vi har undersökt möjligheterna att bygga en egen pro-

duktionsanläggning, men alternativet att köpa värmen av  
Vattenfall var både strategiskt och ekonomiskt bättre, säger han.

Totalt handlar det om cirka 100 GWh fjärrvärme som Oxelö 
Energi kommer att köpa från Vattenfall. Värmen kommer från 
kraftvärmeverket Idbäcken, men Vattenfall livstidsförlänger  
också två biobränslepannor.

– Vi kommer att leverera baslasten till Oxelösund, vilket inne-
bär en leveranssäkerhet på omkring 95 procent. Spets- och 
reservanläggningarna som de har idag kommer de att behål-
la, säger Siv Victor, Vattenfall Värme Sveriges projektsponsor.

Bra lösning för driften
– Det är ett bra affärsupplägg som inte enbart handlar om eko-
nomi utan Oxelö Energi får även en bra lösning av driften, då vi 
har en driftorganisation som finns tillgänglig dygnet runt, säger 
Siv Victor och får medhåll av Lars Larenius.

– Hade vi valt att bygga en egen anläggning skulle vi behövt 
bygga upp en helt ny organisation kring produktionen, något 
som vi inte behöver göra nu, säger Lars Larenius.

forts. sid 3.

Vattenfall kommer att leverera 100 GWh värme till 
Oxelösund och den ska huvudsakligen produceras 
i kraftvärmeverket Idbäcken i Nyköping. 
Foto: Vattenfall.
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under perioden varför investeringar på 
omkring 400 miljarder kronor kommer 
behöva ske redan till 2030. Till detta kom-
mer sedan de investeringar som behövs 
i all form av fossilfri elproduktion. Det är 
med andra ord ganska bråttom och för att 
lyckas med detta krävs att politiker och 
branschaktörer visar stor handlingskraft 
kring allt från tillståndsprocesser och re-
gelverk till finansiering och prissättnings-
modeller. Kanske finns det något att lära 
av historien. Sveriges förmåga att under 
1900-talet i snabb takt bygga upp ett sta-
bilt och kostnadseffektivt elsystem lade 
mycket av grunden till det välstånd vi har 
idag. Vi behöver visa samma förmåga 
nu, om än under andra förutsättningar.

Den ökade industriella elförbrukningen 
kommer att leda till stora flöden av rest-
värme. Här har fjärrvärmen en nyckelroll 
att spela för att kunna tillvarata värmen i 
så hög grad som möjligt. Men ibland är 
det tvärt om, dvs att restvärme försvin-
ner på grund av att man förändrar den 
industriella processen. Så är fallet i Oxe-
lösund där restvärme från stålverket är 
den huvudsakliga värmekällan i stadens 
fjärrvärmenät. När SSAB nu elektrifierar 
sin process kommer restvärmen att för-
svinna och Oxelö Energi behöver därför 
ersätta denna med annan värmetillförsel. 
Lösningen blir att dra en fjärrvärmeled-
ning till Nyköping och köpa värmen från 
Vattenfall, vilket ni kan läsa mer om i 
detta FVB-Nytt.

I detta nummer kan ni också läsa den 
intressanta historien bakom samhället 
Oujé-Bougoumou i Québec, Kanada. Ett 
av de första uppdragen som FVB fick i 
Kanada, efter att ha etablerat verksam-
het där i början på 90-talet, var att de-
signa ett fjärrvärmesystem för detta sam-
hälle som skulle anläggas från grunden. 
Oujé-Bougoumou byggdes av och för 
ursprungsbefolkningen Cree och de till-
talades av idén med biobränslebaserad 
fjärrvärme. De såg en hållbar energilös-
ning som samtidigt skulle ge dem en hög 
grad av självförsörjning. Deras för tiden 
relativt progressiva inställning gjorde att 
fjärrvärmesystemet kunde byggas och 
anläggningen blev ett viktigt skyltfönster 
för fjärrvärmetekniken i Kanada.

Efter en lång, kall vinter och en, enligt 
SMHI, ”långsam vår” så gjorde somma-
ren äntligen sitt intåg under maj. Och det 
med besked. När månaden summeras 
blir jag inte förvånad om det har satts 
ett och annat nytt väderrekord. Sådana 
där rekord som man nu för tiden har lite 
dubbla känslor inför. Även ekonomin har 
börjat tina upp. Inflationen verkar ha be-
kämpats för denna gång och Riksbanken 
har inlett resan mot lägre ränta med en 
första sänkning. I vilken takt de fortsatta 
sänkningarna kommer ske får visa sig, 
men tittar man på börsen så är markna-
dens tro på framtiden stark. Det börjar 
röra på sig även i de mest konjunkturdrab-
bade branscherna och det talas mer po-
sitivt om investeringar på byggsidan igen.

Samtidigt har vi områden som inte be-
rörts nämnvärt av lågkonjunkturen, och 
här rullar det fortsatt på med full kraft. Då 
tänker jag främst på den klimatomställ-
ning som pågår inom industrin, trans-
portsektorn och energibranschen. Här 
initieras nya projekt på löpande band 
och även om många är i utrednings- och 
förstudiefas så börjar flera stora projekt 
inom CCS, fossilfritt stål och e-bränslen 
med mera närma sig skarpt läge. Många 
projekt är kommersiellt drivna då man ser 
en efterfrågan på fossilfria produkter där 
man kan nå bättre marginaler. Här är det 
viktigt att vara tidig på marknaden varför 
projekten drivs mot offensiva tidplaner. 
Andra projekt är drivna av regionala mål 
kopplade till vårt nationella mål om netto-
noll-utsläpp år 2045. De regionala aktö-
rerna har dock i flera fall valt en något 
tuffare tidplan än så.

Omställningen skapar behov av nya 
leveransströmmar av både material och 
energi (vätgas, gröna kolatomer, koldi-
oxid, el, värme och kyla) och för att säkra 
detta behöver det göras stora investe-
ringar i infrastruktur som vägar, järnvägar, 
rörledningar och, inte minst, elnät. Till år 
2045 bedöms elbehovet öka från dagens 
cirka 170 TWh/år till cirka 330 TWh/år. 
Enligt en rapport från Energiföretagen 
kräver detta investeringar i elnäten på 
uppåt 1000 miljarder kronor. 2045 kan 
tyckas långt bort, men en stor del av det 
ökade behovet kommer att uppstå tidigt 

VD har ordet

FVB fortsätter att växa organiskt och vi 
är glada att vi lyckas locka till oss duktiga 
medarbetare inom alla våra verksam-
hetsområden och med olika grad av er-
farenhet. Sist i tidningen presenterar vi 
som vanligt våra senaste tillskott. Värt 
att notera är att tre av dessa personer 
är tidigare FVB:are som nu återvänder 
efter en, i vissa fall kortare och i vissa 
fall längre, period på annat jobb. Det tar 
vi som ett kvitto på att vi är en attraktiv 
arbetsgivare där man vet att man kom-
mer att trivas. Bland de nyanställda möter 
ni även Marianne Brolin som är ny HR-
ansvarig på FVB och som bland annat 
kommer hjälpa oss att ytterligare stärka 
vår attraktionskraft och knyta till oss de 
vassaste kompetenserna.

Nu har sommaren kommit och vi kan 
se fram emot en välförtjänt semester. Vi 
hoppas att vädergudarna inte bränt allt 
sommarkrut på maj utan att det finns 
lite värme kvar till juli och augusti också. 

Med detta vill vi på FVB önska alla 
våra kunder en riktigt skön och  
avkopplande sommar.

Mycket behöver komma på plats för att inte hämma 
klimatomställningen.

Per Skoglund, 
vd FVB Sverige
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– Genom att köpa fjärrvärme från Vat-
tenfall får vi också fossilfri fjärrvärme. 
Det har också varit en viktig del i vårt 
beslut. Den fjärrvärme vi köper idag är 
väldigt tungt fossilbelastad och vi hade 
inte valt en ny fjärrvärme som varit fos-
silberoende, säger Lars Larenius. 

Den ökade efterfrågan på värme inne-
bär att Vattenfall förlänger värmesäsong-
en på kraftvärmeverket och produktionen 
beräknas öka med omkring 30 procent. 
Det i sin tur innebär också att anlägg-
ningen kommer att kunna producera mer 
el, vilket är extra viktigt när efterfrågan 
på el ökar. 

För att binda samma Oxelösund med 
Nyköping kommer man att anlägga en 
knappt 12 km lång fjärrvärmeledning 
DN 400/630. På halva sträckan, i Nykö-
pings kommun, kommer man dessutom 
att samförlägga en vattenledning. Oxelö  
Energi kommer att äga fjärrvärme
ledningen, medan NOVF (Nyköping-
Oxelösunds vattenverksförbund) ska 
äga vattenledningen.

FVB har gjort förstudien gällande den 
nya fjärrvärmeledningen. I detta arbete 
har de även löst all tillståndshantering, 
vilket har genomförts av underkonsulten 
Michael Hertin och omfattar avtal med 
markägare, arrendatorer och Lantmä-
teriet. Att man gjort tillståndsarbetet re-

dan i förstudien beror på att det redan 
fanns ett beslut om att projektet skulle 
genomföras. 

Fjärrvärmeledningarna kommer mes-
tadels att läggas i åkermark, men sträck-
an är ändå inte utan utmaningar. Leif  
Norberg på FVB visar en karta över 
sträckningen och där framgår att led-
ningen ska ta sig över en å liksom dras 
under tre större vägar. 

– Vi hade från början tänkt att lägga 
ledningen i en bro som går över Kilaån, 
men den var i för dåligt skick, vilket gör 
att vi får bygga en rörbro över ån i stäl-
let, säger Leif Norberg.

Krävs olika borrtekniker
För att ta sig över de större vägarna kom-
mer man att använda sig av olika typer av 
borrteknik, utifrån vad som passar bäst 
under respektive väg. Under två av vä-
garna ska man använda augerborrning 
vilken passar bra i material som sand och 
lera. En av vägarna går vid ett berg, så 
där kommer troligtvis hammarborrning 
att användas. 

– Detta är vägar som Trafikverket an-
svarar för och de har krav att man inte 
gräver av deras vägar. Vi kommer även 
behöva borra under en kommunal väg, 
säger Leif Norberg. 

Nu är man i slutfasen av projekteringen 

och under hösten ska den skickas ut på 
förfrågan till markentreprenörer. Därefter 
räknar man att själva byggarbetet ska 
starta under våren 2025 och sedan ska 
ledningen vara driftsatt till början av 2027.

Ytterligare information: 
Leif Norberg: 013-25 09 42

forts. från sid 1

– Nu får vi helt fossilfri fjärrvärme, säger Lars  
Larenius, vd på Oxelö Energi.

Vägprojektet kallas Tvärförbindelse Sö-
dertörn och omfattar en ny mötesfri mo-
tortrafikled, separat gång- och cykelväg 
samt nya broar. De nya vägarna kommer 
att ligga i närheten av Vattenfalls kraft-
värmeverk i Jordbro och påverkar många 
av de utgående fjärrvärmeledningarna 
från anläggningen. 

– När Trafikverket gör ett stort projekt 
med ny trafikplats vill de inte att sam-
hällsnyttiga ledningar för fjärrvärme, el 
och fiber med mera ska ligga oskyddade 
under deras vägar. Det är framför allt för 
att de inte vill att man framöver ska be-
höva gräva under dessa vägar om det 
sker en skada på någon ledning, förklarar 
Johan Enström på FVB som är projek-
teringsledare för detta projekt.

För Vattenfall innebär satsningen Tvär-
förbindelsen Södertörn att de behöver 
lägga nya ledningar i området och på 
tre ställen krävs att de korsar de stora 
vägarna på ett säkert och skyddat sätt.

– För att komma under vägarna an-
vänds hammarborrning. Den borrtekni-

Vägprojekt påverkar fjärrvärme-
ledningar i Jordbro
Väg 259 i södra Stockholm är en mycket olycksdrabbad 
sträcka. När Trafikverket nu bygger en säkrare väg i 
området påverkar det flera av Vattenfalls fjärrvärme-
ledningar och därför läggs nya ledningar, vilket bland 
annat kräver hammarborrning för att kunna genomföras.

ken passar bra för stora 
ledningar, här har vi DN 
600 och yttermanteln är 
900 mm i diameter. Ytter
ligare en fördel med ham-
marborrning är att den 
även fungerar när det är 
berg, vilket det är i det-
ta projekt, säger Johan  
Enström. 

Hammarborrning inne-
bär att ett tryckluftsaggre-
gat gör så att slagham-
maren genererar kraft till 
borrkronan som trycks 
igenom marken/berget 
samtidigt som man lägger ett skydds-
rör. Skyddsrören läggs för att ledningen 
ska kunna bytas ut under vägen utan att 
skada vägen igen. I detta projekt handlar 
det om sträckor på 42 meter respektive 
64 meter, vilket är förhållandevis långt 
och beror på att vägen har fyra filer.

En av dessa borrningar är nu helt klar 
och där är fjärrvärmerören på plats. Nästa 

hammarborrning kommer att ske under 
året. Man har även korsat ytterligare en 
väg, men där krävdes inte hammarborr-
ning utan där kunde delar av vägen stäng-
as av och schaktningen skedde nattetid. 

Projektet ska vara helt klart under vin-
tern 2025. Ytterligare information: 

Johan Enström: 026-14 02 20

Det är kraftfull utrustning som krävs för att få ett metallrör med ytter-
diametern 900 mm genom berg. Den längsta sträckan genom berg 
är 64 meter.
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Ledningens dimension är DN 200 med 
mantel av stål som är utvändigt belagd 
med en coating av polyeten.

– Vi har valt stål dels för att en stål-
mantel gör ledningen tyngre vilket bidrar 
till att den sjunker, dels för att den är mer 
motståndskraftig mot yttre åverkan. Man 
har ju inte samma kontroll på en ledning 
som man sänker på nästan 30 meters 
djup – vilket det är längs den här sträckan 
– jämfört med normal förläggning i mark, 
säger Pär Christiansson.

Nu sjösätts ny ledning 
mellan Sundsvall och Alnön

Rören kommer i 16-meterslängder, 
vilka svetsas ihop på land till fyra sek-
tioner om omkring 350 meter. 

– I samband med svets- och skarvmon-
taget genomför vi ett omfattande prov-
ningsprogram för att säkerställa kvalite-
ten hos både media- och mantelrörsmon-
taget. Därefter sjösätts rörsektionerna 
och i samband med sjösättningen sam-
manfogas de till två drygt 700 meter långa 
sektioner, berättar Pär Christiansson. 

Sjöförläggning av ledningar innebär en 

del särskilda tillstånd och samordnings-
frågor bland annat för vattenverksamhet, 
lotsning vid transporter till sjöss och av-
lysning av farleden. 

– Det skiljer sig från vad vi normalt 
kommer i kontakt med vid markförlägg-
ning och det kräver god framförhållning. 
Vi har dock utfört fler liknande uppdrag 
tidigare så vi känner oss trygga i det, 
säger Pär Christiansson. 

Arbetet påbörjades under maj med 
förtillverkning av rörsektionerna vilket 
sker några kilometer söder om där led-
ningen slutligen ska ligga. På respektive 
landsida ska man bygga underjordiska 
kammare där övergången ska ske från 
den sjöförlagda ledningen till den mark-
förlagda och där den sjöförlagda ledning-
ens expansion tas upp. Ledningen är 
planerad att tas i drift i höst.

Ytterligare information: 
Pär Christiansson: 08-5947 61 62

– FVB har tillsammans med Sundsvall Energi utrett om den gamla 
fjärrvärmeledningen till Alnön skulle kunna renoveras, men vi kom 
fram till att en ny ledning var ett ekonomiskt bättre alternativ, sett 
över tid, säger Pär Christiansson på FVB, som är projektledare för 
den nya sjöledningen.

Här sänks de 700 meter 
långa rören mellan 
fastlandet och Alnön.

Alnön

Här sammansvetsas rören 
till 350-meterslängder.
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FVB styr stort ventilbyte
Selångerhus nr 4, som är en av landets största bostadsrättsföreningar, 
byter samtliga ventiler i sitt värmesystem. FVB är ansvarig för planering, 
projektering och utförande av arbetet. 

Brf Selångerhus nr 4 i Sundsvall består  
av 716 lägenheter och husen byggdes 
under perioden 1965–1971. Samtliga 
ventiler på radiatorer i lägenheterna och 
på stammarna i byggnaderna håller på att 
bytas ut, så det är ett omfattande arbete.

– Ventilerna installerades när husen 
byggdes och behöver bytas ut på grund 
av dess ålder. Genom att installera nya 
ventiler minskar vi risken för läckage och 
de boende kommer också att få en jäm-
nare temperatur i lägenheterna, säger 
Michael Nordin, fastighetsförvaltare Brf 
Selångerhus nr 4.

– Vi byter inte ventilerna för att spara 
pengar, men genom en injustering av de 
nya ventilerna så får vi en jämnare tem-
peratur vilket i sin tur kan leda till lägre 
energikostnader, säger han.

Att byta ventiler i ett flerbostadshus 
innebär att FVB först behöver gå igenom 
ritningar och mängdar upp antal ventiler 
och dimensioner. Transmissionsberäk-
ningar utförs där de har räknat ut hur 
stor effekt varje rum behöver. Därefter 
ritas hela värmesystemet med inställl-
ningsvärden, flöden, pumptryck och vär-
mekurva. 

– Efter att de nya ventilerna är installe-
rade, utför vi injusteringen efter de fram-
räknade värdena. När det momentet är 
klart justerar vi stamventilerna och av-
slutningsvis utför vi en flödesmätning på 
samtliga stamventiler för att säkerställa 
flöde och tryckfall över stamventilerna, 
säger Göran Lind på FVB, projektledare 
för projektet, och fortsätter:

– Nästa momentet är att montera 
handvred på radiatorerna. Det innebär 
att vi justerar flödet genom varje ventil 
så att alla delar av byggnaden får kor-
rekt mängd värme.

Därefter mäter FVB inomhustempe-
raturen i några månader med tempe-
raturgivare som är placerade i utvalda 
lägenheter. Det gör att man får en bild 
över inomhustemperaturerna och ser om 
värmesystemet fungerar som det ska.

– Arbetet med att byta ventiler startade 
vi redan 2017 och FVB har haft ansva-
ret de senaste tre åren. Samarbetet har 
fungerat mycket bra, vilket är extra viktigt 
när man gör ett så omfattande ventilbyte 
som berör många boende och involverar 
många i arbetet, säger Michael Nordin.

Ytterligare information: 
Göran Lind: 060-67 27 03
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Resan bakom Oujé-Bougoumous värmesystem

Det hela började 1992 med att Oujé- 
Bougoumou skulle byggas upp. Då be-
stod platsen enbart av skog som ägdes 
av Cree. 

– Cree fick då bidrag från både sta-
ten och provinsen för att kunna bygga 
samhället. I samband med det fick FVB 
i uppdrag av Natural Resources Canada 
att göra en förstudie kring förutsättningar 
för fjärrvärme i Oujé-Bougoumou, säger 
Bård Skagestad på FVB i Edmonton, som 
varit med i projektet sedan start. 

Natural Resources Canada är en av-
delning inom den kanadensiska rege
ringen som ansvarar för landets natur
resurser, energi och mineraler. Samver-
kan med ursprungsbefolkningar är en 
viktig del av deras arbete. Det handlar 
bland annat om en ökad förståelse för 
vikten av att engagera dessa grupper på 
ett respektfullt och rättvist sätt i hante-
ringen av Kanadas naturresurser.

Hållbar energilösning
– Cree gillade idén med fjärrvärme som 
en hållbar energilösning. Den skulle 
dessutom innebära att de var självför-
sörjande och kunde använda lokala 
bränslen genom att de hade rester från 
sågverk och från sin egen skog. Vi fick 
då i uppdrag att designa fjärrvärmesys-
temet med både produktionsanläggning 
och distributionssystem, vilket vi gjorde 
genom personal från Sverige och Ka-
nada, berättar Bård Skagestad. 

Lösningen, som sedan FVB genom-
förde de inledande faserna av, består av 
tre biobränslebaserade värmepannor på 
totalt 4 MW och av tre oljereservpannor 
på totalt 4,5 MW samt ett 15 km långt dist-
ributionssystem. Drygt 200 bostäder och 
25 offentliga byggnader får fjärrvärme 
från systemet, vilket är nästan samtliga 
byggnader i Oujé-Bougoumou. Fjärrvär-

Samhället Oujé-Bougoumou i kanadensiska Québec är byggt av och 
för ursprungsbefolkningen Cree. Nästan alla byggnader har fjärrvärme 
och FVB har varit involverade i projektet sedan starten. 

mesystemet ägs av Oujé-Bougoumou. 
FVB har varit involverade i arbetet med 
fjärrvärmesystemet sedan starten med 
undantag från perioden 1995–2005 då 
den sköttes av en annan konstruktör. 
Något som inte fungerade så bra enligt 
Bård Skagestad. 

– Den konstruktören gjorde flera för-
ändringar i fjärrvärmesystemet som har 
orsakat många problem, men huvudpro-
blemet var bristen på differenstempera-
turer (delta T), vilket resulterade i låga 
differenstryck och flöden i delar av sys-
temet, vilket i sin tur ledde till att vissa 
byggnader hade det svårt att få riktigt 
varmt, berättar Bård Skagestad. 

Sedan 2006 har FVB gjort förbättringar 
i fjärrvärmesystemet. En av de åtgär-
der som genomfördes var att hydrauliskt 
koppla bort pannorna i produktionsan-
läggningarna, för att öka det tillgängli-
ga differenstrycket i distributionssyste-
met. En annan kritisk åtgärd för att öka  
delta T var att modifiera fjärrvärmecen-
tralerna för förbättrad flödesbalansering 
och reglering.

Fjärrvärmesystemet har också förbätt-
rats efter att det skedde en omfattande 

brand 2016 i en av värmeanläggning-
arna. 

– Den orsakades av underhållsarbete 
och nästan hela biobränsleanläggningen 
brann upp. Det fick till följd att nästan 
hela samhället blev av med sin uppvärm-
ning, för deras reservanläggning var  
seriekopplad med denna anläggning.

– Den sårbarheten var en ögonöpp-
nare för samhället och för oss. Vi blev 
anlitade för att konstruera en ny pro-
duktionsanläggning och samtidigt ska-
pa ökad redundans genom att separe-
ra existerande produktionsanläggningar, 
säger Bård Skagestad.

Hög redundans  
Resultatet blev två värmeanläggningar, 
som kan fungera oberoende av varandra 
och som är uppdaterade med ny teknik. 

– Nu har Oujé-Bougoumou ett mera 
effektivt fjärrvärmesystem med hög re-
dundans. Samhället fortsätter att växa, 
vilket gör att fjärrvärmesystemet också 
växer. Det gör att vi fortsatt har en roll 
där, vilket känns roligt. Det är ju ovanligt 
att man får möjligheten att bygga upp ett 
fjärrvärmesystem för ett nytt samhälle 
och sedan vidareutveckla det, säger Bård 
Skagestad.

Ytterligare information: 
Bård Skagestad: (780) 453-3410

Så gott som alla byggnader i Oujé-Bougoumou 
har fjärrvärme. Just att fjärrvärmen är hållbar 
ser Cree som extra viktigt.
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NOTISER
Uppgradera larm-
systemen innan
2G/3G-näten släcks

Nya ramavtal 
med Sinfra

Delta i FVB:s fjärrvärmekurser 2024

Ny chef för produktions-
gruppen i Västerås

Energimarknaderna förändras snabbt 
och blir alltmer komplexa. På våra kur-
ser får du ökad kunskap om vad som 
krävs för att fjärrvärmeföretag ska vara 
relevanta i en förändrad omvärld med 
höjda bränslepriser, ökad efterfrågan på 
fossilfria energiflöden och där vi ser att 
elektrifieringen av industrin och digitali-
seringen kommer att öppna nya möjlig-
heter för fjärrvärmebranschen. 

Kursen "Fjärrvärme i dag" vänder sig 
till relativt nya medarbetare i fjärrvärme-
branschen. Den ger en djup och bred 
insikt i hur fjärrvärmesystemet fungerar 
och hur man optimerar affären i en kon-
kurrensutsatt energimarknad.

Kursen "Fjärrvärme i morgon" vän-
der sig till erfarna medarbetare i fjärr-
värmebranschen. I denna kurs fokuserar 
vi på hur energibranscherna förändras 
och hur fjärrvärmen behöver anpassas 

Mobilnäten för 2G och 3G håller på 
att avvecklas vilket får följder för de 
som har larmsändare för driftlarm i 
sina anläggningar. FVB erbjuder nu 
kunder med denna typ av utrustning 
att uppgradera till nyare hårdvara som 
fungerar med 4G-nätet.

Alla mobiloperatörer i Sverige som 
har 2G/3G-nät avvecklar dessa suc-
cessivt och kommer före utgången av 
2025 helt ha stängt ner dessa nät. 
Detta påverkar det stora antal före-
tag som har använder 2G/3G-modem 
för att skicka larm till beredskapstjänst 
under den tid som anläggningen är 
obemannad. När 2G- och 3G-näten 
släcks går det inte längre att använda 
denna tjänst. 

FVB har paketlösningar för att 
uppdatera tjänsterna till 4G och som 
fungerar med de vanligaste DCS- och 
SCADA-systemen. Kontakta vår auto-
mationsavdelning för mer information 
och offert: 021-81 80 48.

FVB har vunnit nytt 
ramavtal inom Miljö- 
och teknikkonsulter 
samt inom Managementkonsulter. 
Avtalen är på totalt fem repsektive 
fyra år inklusive optionsår.

Hallå där Anna Larsson, du slutar i juni 
på FVB efter nästan 36 år på företaget. 
Du har i många år varit gruppchef för 
produktionsgruppen i Västerås. Vilka 
är de mest angelägna produktionsfrå-
gorna just nu? 

– Det sker stora förändringar på bräns-
lesidan med ökade kostnader för bio-
bränsle när konkurrensen ökar, men 
också att det kommer att finnas mer till-
gång till restvärme från nya industrier och 
vätgasanläggningar. Dessutom planerar 
många energibolag att satsa på koldi-

oxidinfångning. Den stora utmaningen 
framöver är att få ihop dessa delar och 
samtidigt få ihop den ekonomiska kalky-
len. Vi ser idag att nya kraftvärmeverk 
har det tufft ekonomiskt. 

Du har genom åren gjort många upp-
drag och träffat massor med kunder, 
nämn ett uppdrag som varit speciellt.

– Ett uppdrag som skiljt sig åt mot de 
andra är att jag har jobbat åt Sollentuna 
Energi med att sälja fjärrvärme till nypro-
duktion av bostäder. Då var jag regel-
bundet på plats hos dem, vilket gjorde 
att jag lärde känna personalen inte bara 
på värmesidan, utan även inom mark-
nadsfrågor. Det var ett roligt uppdrag.

Vad ska du ägna dig åt när du inte 
längre ska jobba?

– Först blir det en resa till Italien och 
jag hoppas att det blir många resor fram-
över. Sedan kommer jag och min man 
att vara i vår stuga i Bruksvallarna mer 
än vi kunnat hittills och sommartid gillar 
vi att segla. Dessutom får jag mer tid 
att umgås med barnbarnen, så det finns 
mycket att se fram emot.

Matilda Ågerup har utsetts till ny chef 
för produktionsgruppen i Västerås. 
Hon efterträder Anna Larsson som 
slutar på FVB och går i tidig pension.  
Matilda är idag anställd vid FVB:s kon-
tor i Stockholm och har vid ett par tillfäl-
len varit tf gruppchef för distributions-
gruppen i Stockholm. Hon kommer 
även att ta plats i FVB:s ledningsgrupp. 
Matilda tillträder sin tjänst den 1 juli. 

för att möta det som sker. Det handlar 
bland annat om hur fjärrvärmen påverkas 
av industrins elektrifiering, vätgasprojekt, 
långtidslager och digitalisering. Vi kom-
mer att analysera de lokala fjärrvärme-
systemen samt presentera intressanta 
projekt för att visa på hur energibolag i 
andra länder hanterar omställningen till 
framtidens fossilfria energisystem.

I båda kurserna samarbetar vi med 
professor emeritus Sven Werner vid Hög-
skolan i Halmstad.

Mer information och anmälan till kur-
serna på: www.fvb.se/utbildning

FVB kommer att genomföra två kurser i höst 
i Göteborg: Fjärrvärme i dag 1–3 oktober och 
Fjärrvärme i morgon 9 –10 oktober.

Vi önskar er alla en 
riktigt skön sommar!

https://www.fvb.se/utbildning


8       FVB-Nytt nr 54, juni 2024

Re
da

kt
ör

 o
ch

 te
xt

er
: A

nn
-S

ofi
e 

Bo
rg

lu
nd

  •
  L

ay
ou

t/o
rig

in
al

: S
AM

SO
N 

G
ra

fis
k 

Pr
od

uk
tio

n 
 • 

 P
rin

t: 
Ny

gr
en

s,
 V

äs
te

rå
s.

Albin
Karlsson

Lennart
Pettersson

Rikard
Säll

Fredrik
Lindahl

Vilma
Sandell

Carolina
Björkman

Nya medarbetare   
på FVB
Vi har fått åtta nya medarbetare 
sedan förra numret av FVB-Nytt.

Albin Karlsson är ut-
bildad CAD-konstruk-
tör inom mekanik och 
gjorde sin LIA och 
examensarbete på 
Stockholmskontoret 
under 2023. 
Efter färdigställd ut-
bildning började Albin 
som anläggningsprojektör på Stockholms-
kontorets produktionsgrupp.

Efter flera år som 
entreprenadansvarig 
på Stockholm Exergi 
välkomnar vi tillbaka 
Lennart Pettersson till 
FVB. Han har 40 års 
erfarenhet från fjärr-
värmebranschen och 
kommer att arbeta 
med projektledning, byggledning samt ut-
redningar. Lennart hittar du på distributions-
gruppen i Stockholm.

Rikard Säll är en 
tidigare medarbe-
tare som jobbade på 
FVB under perioden 
2017-2023. Rikard 
återvänder till pro-
duktionsgruppen på 
Stockholmskontoret 
som senior anlägg-
ningsprojektör med start i augusti 2024.

Fredrik Lindahl har 
anställts på FVB:s 
Västeråskontor och 
tillhör administra-
tionsgruppen. Fredrik 
jobbar med allmänna 
kontorsgöromål och 
att det praktiska på 
Västeråskontoret ska 
fungera smidigt.

Till distributions
gruppen i Västerås 
har vi anställt Vilma 
Sandell. Hon är hög-
skoleingenjör i bygg-
nadsteknik och kom-
mer främst att jobba 
med projektering av 
distributionsledningar 
för fjärrvärme och fjärrkyla.

Carolina Björkman 
har en filosofie kandi-
datexamen i miljö-
teknik med inriktning 
vatten och avfall. Hos 
FVB är hon en del i 
vår fortsatta tillväxt 
inom området VA. 
Carolina kommer 
närmast från en tjänst på AFRY.

Digitalt FVB-Nytt
Prenumerera gärna på FVB-Nytt i  
digitalt format. I stället för pappers
tidningen får du ett mail två gånger 
per år. Enkelt och smidigt och bra 
för miljön. 
Gå in på: www.fvb.se/fvb-nytt 
och anmäl dig redan idag.

Marianne Brolin, du är ny HR-ansva-
rig på FVB och kommer närmast från 
Pensionsmyndigheten. Vad lockade 
dig att börja jobba på FVB?

– Det lät som ett spännande uppdrag 
och är en ny roll i bolaget, där det även 
ingår att vara ett kvalificerat chefsstöd 
inom hela HR-området. Jag tyckte också 
att det lät lockande att komma tillbaka till 
konsultbranschen och till ett företag som 
arbetar med högaktuella frågor. Jag har 
jobbat med HR i olika former i många år, 
bland annat med rekrytering och chefsut-
veckling liksom ledarutveckling till olika 
ledningsgrupper. Jag har även utveck-
lat kompetensförsörjningsstrategier med 
nya metoder och utveckling av rekryte-
ringsprocesser i en konkurrensutsatt  
marknad. I min roll på FVB får jag an-

vända mina tidigare erfarenheter på ett 
utvecklande sätt.

Vad är det första du tar dig an på nya 
jobbet?

– Lära mig verksamheten och utveckla 
processer mer övergripande kring rekry-
tering. Det handlar också om att skapa 
en strukturerad rekryteringsprocess för 
att vara en attraktiv arbetsgivare och kva-
litetssäkra stegen i bedömningen inför 
att anställa.

FVB har behov av en rad nya rekry-
teringar. Vilken kompetens är det ni i 
första hand söker? 

– Ingenjörer inom samtliga våra verk-
samhetsområden. 

Det är många som slåss om samma 
kompetens. Varför ska man börja job-
ba hos just er? 

– Det som är unikt för FVB är att bo-
laget är personalägt och alla tillsvidare
anställda, oavsett roll, erbjuds att bli delä-
gare. Företaget består av kompetenta, 
engagerade medarbetare och har ett po-
sitivt arbetsklimat. Flertalet har jobbat här 
länge och många av dem som har slutat 
vid ett tillfälle återvänder tillbaka, vilket 
stärker att FVB är en attraktiv arbetsgi-
vare. Det är en platt organisation, som 

gör att man som anställd blir delaktig i 
företaget på många sätt. Det är dess-
utom ett framgångsrikt företag med ett 
starkt varumärke, som växer organiskt. 
Företaget har en bra värdegrund och ar-
betsmiljö – här ska man må bra på och 
av jobbet. Medarbetarna är företagets 
viktigaste resurs!

Simon
Dunder
Simon Dunder är  
civilingenjör i maskin-
teknik/energi. Han 
kommer att jobba 
som projektingenjör 
och anläggningspro-
jektör. Han kommer 
närmast från Sweco 
där han arbetat som anläggningsprojektör. 
Simon är en återvändare till FVB och har 
tidigare varit anställd både i Linköping och 
Gävle som distributionsprojektör och pro-
jektledare/byggledare.

https://www.fvb.se/fvb-nytt

